

聚焦中国经济三季报

主要指标恢复回稳,积极因素累积增多

国家统计局日前发布数据显示,今年前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长3%,比上半年加快0.5个百分点。其中,三季度GDP同比增长3.9%,比二季度加快3.5个百分点。

我国经济克服多重超预期冲击的不利影响,三季度经济恢复向好,明显好于二季度,主要指标恢复回稳,保持在合理区间,积极因素累积增多。

工业生产明显回升,服务业经济逐步恢复——

前三季度,全国规模以上工业增加值同比增长3.9%,比上半年加快0.5个百分点。三季度同比增长4.8%,较二季度回升4.1个百分点。

各地统筹疫情防控和工业经济发展成效显著,超七成地区回升。三季度,全国有23个省规模以上工业增加值增速较二季度回升或降幅收窄,由降转增,回升面达到74.2%。其中前期受疫情影响较大的长三角地区大幅回升,规模以上工业增加值由二季度下降3.2%转为增长8.2%。

国家统计局工业统计司副司长江源说,下阶段,要进一步推动各项稳增长政策落地落实,不断巩固工业经济恢复向好的基础。

服务业经济运行总体延续恢复性增长态势,主要经济指标改善。前三季度,服务业增加值同比增长2.3%,比上半年加快0.5个百分点;服务业

生产指数同比增长0.1%,其中三季度同比增长1.2%,比二季度上升4.5个百分点。

三大需求持续回升,恢复发展后劲增强——

消费市场韧性显现,市场销售规模保持扩大。前三季度,社会消费品零售总额同比增长0.7%,增速比1至8月份加快0.2个百分点。分季度看,三季度增长3.5%,二季度下降4.6%,一季度增长3.3%,三季度较二季度加快恢复。

“下阶段,随着统筹疫情防控和经济社会发展各项措施持续推进,一系列支持市场主体、提升居民消费意愿和能力的促消费相关政策落地见效,消费市场将继续稳定恢复。”国家统计局贸易外经司司长董礼华说。

固定资产投资稳中有升。前三季度,全国固定资产投资(不含农户)同比增长5.9%,增速比1至8月份加快0.1个百分点,连续两个月小幅回升。三季度增长5.7%,增速比二季度加快1.5个百分点。

从投资先行指标看,前三季度,新开工项目计划总投资同比增长20.8%,投资项目(不含房地产开发投资)到位资金增长21.3%,有利于投资持续稳定增长。

国家统计局固定资产投资统计司司长翟晋清表示,下阶段,要扎实

落实盘活地方专项债结存限额、加快农业农村基础设施建设等系列举措,推动扩大有效投资,促进投资持续向好。

稳外贸稳外资政策举措加力提效,外贸呈现较强发展韧性。前三季度,我国货物贸易进出口总值同比增长9.9%。我国一般贸易进出口19.92万亿元,增长13.7%,占我国外贸总值的64%,比去年同期提升2.1个百分点。

就业形势总体稳定,重点群体就业得到有力保障——

统计数据显示,前三季度,城镇调查失业率均值为5.6%,其中,三季度均值为5.4%,比二季度下降0.4个百分点。不过,受疫情影响,9月份城镇调查失业率为5.5%,比8月份上升0.2个百分点。

从就业的主体人群看,25岁至59岁劳动力失业率三季度均值为4.4%,明显低于一季度4.9%和二季度5%的均值水平。

三季度以来,重点群体就业形势有所改善。8月和9月份,16岁至24岁青年失业率连续2个月下降,9月份为17.9%,比7月份高点下降2个百分点。从5月份开始,外来农业户籍人员失业率连续4个月回落,8月份为5%,较4月份高点下降1.6个百分点。

国家统计局人口和就业统计司司

长王萍萍表示,从下阶段情况看,工业、服务业生产企稳回升,各项稳就业政策持续加力,新岗位新职业不断涌现,就业保持稳定有较好的基础和条件。

高技术行业发展良好,经济发展质量进一步提升——

前三季度,规模以上高技术制造业增加值同比增长8.5%,增速高于全部规模以上工业增加值4.6个百分点。高技术产业投资同比增长20.2%,高于全国固定资产投资增速14.3个百分点,继续推动我国经济转型升级。

根据统计数据,1至8月份,重点领域服务业企业营业收入保持增长,规模以上高技术服务业、科技服务业、战略性新兴产业营业收入同比增长增速分别高于全部规模以上服务业企业2.8、2和0.7个百分点。

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,国民经济顶住压力持续恢复,总体运行在合理区间。但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,国内经济恢复基础仍不牢固。下阶段,要深入学习贯彻党的二十大精神,狠抓相关政策落实见效,充分释放政策效能,深化改革活力,巩固经济恢复发展基础,保持经济运行在合理区间,力争实现最好结果。

新华社北京10月25日电

北京累计认定:“专精特新”中小企业5360家

新华社北京10月25日电 记者25日从北京市经济和信息化局获悉,截至目前,北京市已累计认定“专精特新”中小企业5360家、国家级专精特新“小巨人”企业588家,获得中央财政资金重点支持的“小巨人”企业138家。

据北京市经济和信息化局相关负责人介绍,北京市“专精特新”企业整体表现出“高精尖、高研发、高成长”特点。超三成营业收入复合增长率高于20%,超四成核心技术产品填补国内空白,超五成核心产品属于关键领域补短板,近六成研发费用占比在10%以上,近七成企业与产业链龙头企业形成配套,近八成属于十大高精尖产业领域,近九成企业研发人员占比20%以上。

为更好地支持培育“专精特新”企业,北京市实施了中小企业“畅通工程”,截至2022年8月底,累计放贷232.26亿元,惠及“专精特新”企业2851户,节约融资成本超1.2亿元;设立“专精特新”成长基金,成立1年来已完成对9家“专精特新”企业的投资,投资金额超2亿元,被投企业后续股权融资近20亿元。北京市还推动了138家国家级“小巨人”企业累计获得2.99亿元中央财政资金支持。

与此同时,北京市搭建了“专精特新融通发展”平台,为北京市“专精特新”企业与央企、市属国企、上市公司等大型企业提供大中小企业供需对接服务,平台上线1个月已有400多家“专精特新”企业、100多家大型企业注册。

北京市还建立了上市培育服务库,已征集入库481家“专精特新”企业,畅通“专精特新”企业上市渠道。截至目前,北京已有119家“专精特新”企业实现A股上市;323家“专精特新”企业新三板挂牌,占北京市挂牌企业比例接近四成。

前三季度中央企业累计实现营业收入29.0万亿元 同比增长10.9%

据新华社北京10月25日电 国务院国资委25日发布的数据显示,今年前三季度,中央企业经济运行平稳,效益回升向好,前三季度累计实现营业收入29.0万亿元,同比增长10.9%。

统计显示,前三季度,中央企业累计实现利润总额2.1万亿元,同比增长5.7%,增速比1至8月回升0.7个百分点;累计实现净利润1.6万亿元,同比增长4.7%,增速比1至8月回升1个百分点。

数据显示,中央企业运行质量持续提升:今年前三季度,央企研发经费投入同比增长17.5%,研发经费投入强度同比提高0.12个百分点;营业收入利润率为7.2%,总体保持在较高水平;偿债能力保持稳定,9月末中央企业整体资产负债率为64.8%,环比下降0.2个百分点。

今年前三季度,中央企业累计上缴税费2.1万亿元,同比增长15.2%。

广汕铁路全线箱梁架设完成



10月25日,施工人员操作架桥机将最后一孔900吨箱梁成功架设在增江特大桥桥墩上(无人机照片)。

当日,中铁五局承建的广汕铁

路铺架施工最后一孔900吨箱梁成功架设在广州增江特大桥桥墩上,标志着全线箱梁架设完成。

设计时速350公里的广汕铁路全长206.2公里,途经广州、惠州、深汕合

作区、汕尾,全线预计2023年建成通车。通车后,广州到汕尾运行时间将由现在的2小时左右缩短至40分钟左右,将有力助推粤港澳大湾区。新华社发

深圳推动软件产业高质量发展

新华社深圳10月25日电 记者从深圳市工信部门获悉,《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》于24日正式发布,深圳将发力安全软件、生产控制类软件、前沿领域软件的技术研发,打造国家数字经济创新发展试验区和国际软件名城。

深圳市此次明确了软件产业重点发展方向,并实施技术攻关重大项目。经深圳市政府认定的悬赏项目、战略关键核心技术攻关重大项目,按审定总投入给予全额资助。聚力攻坚核心软件。重点支持云计算、物联网、车载、移动终端、嵌入式等操作系统及配套工具集,分

布式、混合事务分析处理等数据库,高性能可靠中间件,数据备份、灾难恢复、工业控制系统防护等安全软件。围绕离散制造业及流程制造业,重点支持计算机辅助设计、科学计算与系统建模仿真、电子设计自动化(EDA)等研发设计类软件,制造执行系统(MES)、分布式控制系统(DCS)、数据采集和监控系统(SCADA)等生产控制类软件。加快可见光通信与光计算、量子信息、脑科学与类脑智能等前沿领域软件技术研发。

强化布局新兴平台软件及行业通用软件。重点支持云计算、大数据、人工智能、区块链、5G、虚拟现实和增强现实、物联网、工业互联网、元宇宙等

新兴技术平台软件。支持小程序、快应用、低代码、原子化服务等新型轻量化平台发展。面向金融、建筑、能源、交通、口岸、医疗等重点行业,重点支持金融核心业务系统、建筑信息模型和城市信息模型、智慧能源管理、智慧交通管理、智能通关、智慧医疗等应用软件。

根据措施,深圳还将强化软件人才集聚效应,加大软件人才吸引力。鼓励海内外高层次人才团队来深创新创业,对承担工业软件、基础软件等重大技术攻关的核心团队,给予1000万元以上、1亿元以上的财政资金支持,对顶尖团队采取“一事一议”的方式给予支持。

深圳湾文化广场钢结构开始吊装



建设中的深圳湾文化广场(10月25日摄,无人机照片)。

当日,由中建科工承建的深圳湾文化广场项目钢结构开始吊装。深圳湾文化广场(深圳创意设计馆和深圳科技生活馆)项目位于深圳市南山区后海中心,总用地面积约5.08万平方米,总建筑面积约18.8万平方米,预计将于2025年建成启用。

新华社发

谈股论市

指数午后震荡回落创指跌近1%

酒店餐饮板块全天大涨

周二,大盘呈宽幅震荡走势,三大指数早间低开顺势下行,随后探底回升一度集体翻红,午后再度震荡回落,创业板指跌近1%。板块方面,酒店餐饮板块全天大涨,汽车产业链相关板块回暖,工业母机板块延续强势,光伏、储能等赛道板块活跃;有色金属板块持续低迷,医药医疗股下挫,养殖、信创等板块走低。总体来看,个股跌多涨少,两市超2800股飘绿。两市成交额为8029亿元。

截至收盘,沪指报2976.28点,跌0.04%;深成指报10639.82点,跌0.51%;创业板报2314.55点,跌0.95%。

盘面上,酒店、一体化压铸、TOP-CON电池板块涨幅居前,贵金属、教育、医疗器械板块跌幅居前。

近日,深圳市人民政府正式印发《深圳市推动软件产业高质量发展的若干措施》,提出推动深圳市软件产业高质

量发展,打造“国家数字经济创新发展试验区”以及“国际软件名城”。措施提出:围绕离散制造业及流程制造业,重点支持计算机辅助设计、科学计算与系统建模仿真、电子设计自动化(EDA)等研发设计类软件,制造执行系统(MES)、分布式控制系统(DCS)、数据采集和监控系统(SCADA)等生产控制类软件。

方正证券认为,大盘放量下跌,这意味着场内资金流出,有场外资金流入,市场出现了“围城”效应。量在价先,有量必有价,这更确立了3000点下方是“空头陷阱”的投资逻辑。不要过度担忧,“跌出来的机会”正在逐渐呈现,把握住难得的中长期投资机会。操作上,轻指数、重个股,逢低关注券商、软件开发、信息技术、人工智能、新能源、电力、输变电设备及“三低”二线蓝筹股,回避近期涨幅过高股。

(新财)

东京股市继续上扬

新华社东京10月25日电 东京股市两大股指25日继续上扬。日经225种股票平均价格指数收盘上涨1.02%,东京证券交易所股票价格指数上涨1.06%。

受隔夜欧美股市主要股指全面收高鼓舞,东京股市两大股指当天继续高开。上半年财报显示业绩良好的公司

股票受到投资者青睐,对大盘上涨形成支撑。

至收盘时,日经股指上涨275.38点,收于27250.28点;东证股指上涨19.95点,收于1907.14点。

从板块来看,东京证券交易所33个行业板块当天全面上涨,海运、橡胶制品、石油煤炭等板块涨幅居前。

央行、外汇局 上调跨境融资宏观审慎调节参数

中国人民银行10月25日发布消息称

人民银行、国家外汇管理局决定

将企业和金融机构的

跨境融资宏观审慎调节参数

从1上调至1.25

人民银行表示

此举旨在进一步完善全口径跨境融资宏观审慎管理,增加企业和金融机构跨境资金来源,引导其优化资产负债结构

新华社发(宋博制图)

新开发银行:为新兴市场和发展中国家的基础设施和可持续发展提供解决方案

新华社上海10月25日电 25日,新开发银行与中国财政部合作举办了主题为“扩大发展融资,实现可持续未来”的研讨会,深入讨论了新开发银行2022-2026年总体战略。该战略于2022年5月获得新开发银行理事会批准,明确了未来五年新开发银行致力于成长为全球领先的多边开发银行,为新兴市场和发展中国家的基础设施和可持续发展提供解决方案的发展方向。

新开发银行是由巴西、俄罗斯、印度、中国和南非共同发起的多边开发银行。自2015年成立以来,新开发银行批准了90多个项目,贷款总额约320亿美元;截至2022年三季度末,批准了19个中国项目,贷款总额为71.5亿美元。

中国财政部部长、新开发银行中国

理事刘昆在开幕致辞中表示,中方作为2022年金砖国家主席国,积极推动将新开发银行议题纳入金砖国家领导人会晤成果。期待新开发银行在新总体战略期坚守使命担当,坚持开放包容,坚持高标准引领。中方愿与各方一道将新开发银行建设成为21世纪的新型多边开发机构,助力各成员国可持续发展。

新开发银行行长马可表示,新开发银行的战略方向是成为全球领先的多边开发银行,为新兴市场和发展中国家的基础设施和可持续发展提供解决方案。我们致力于提升每个融资项目的发展影响力。

研讨会以线上、线下相结合的方式举行,与会者在位于上海的新开发银行总部或在线参加。

纽约金价10月24日下跌

当地时间10月24日

纽约商品交易所黄金期货市场 交投最活跃的12月黄金期价

收于每盎司	1654.1 美元
下跌	2.2 美元
跌幅	0.13%



新华社发 郑悦 编制